

V exulantském tisku a rozhlasu i mezi našimi kněžími právě tak jako v úvahách o Církvi v ČSR našich zahraničních přátel je mnoho nejasností a někdy i zcela protichůdných názorů. Proto jsme pro Vás sestavili řadu upozornění a směrnic, které k těmto otázkám vydaly příslušné církevní autority, a které vysílal Vatikánský rozhlas pro Československo v české řeči v poslední době. Jsou sice určeny domovu, ale mohou být cenným vodítkem i pro nás v exilu.

1.-ZÁKLADNÍ UPOZORNĚNÍ. -"Katolíci a zvláště kněží znají z vlastní zkušenosti, jaké izi a pomluvy byly roztrušovány proti katolické Církvi a její viditelné Hlavě. Jest tedy třeba mít se na pozoru a nedat se svést s pravé cesty ani oklamat, zvláště tehdy, když jste nuceni poslouchat řeči protikatolické propagandy. Netřeba podotýkat, že v podobných případech není dovolen žádný projev souhlasu. Ani tehdy se nedejte zviklat, dojdou-li k vašemu sluchu zprávy o projevech nebo činech, jež se připisují osobnostem, od nichž byste nic podobného nečekali. Za této situace nikdy není možno mít jistotu o pravdivosti tvrzení, jež hlásá propaganda. Ale i kdyby tyto řeči odpovídaly skutečnosti, nutno mít na paměti, že to může být následek fyzického, mravního či jiného násilí, jež ruší zodpovědnost za vlastní činy."

2.- K ČINNOSTI T.ZV. VLASTENECKÝCH KNĚŽÍ. -"V Československu se mnoho mluví o organizaci t.zv. vlasteneckých kněží. Tím jménem se pravidelně označuje skupina duchovních, kteří svou činností hledí odtrhnout kněžstvo a věřící od papeže a od řádných biskupů a přimět je k tomu, aby se stali vyznavači nauk a členy hnutí, jež jsou v neslučitelném rozporu s učením Církve. - Je zřejmé, že podobná činnost je zakázána a že není možno náležet ke zmíněné organizaci, neboť běží o cíle, které byly výslovně odsouzeny v těchto posledních létech Svatou Stolicí. Proto nemůžeme kněžím s důrazem nedoporučovat - odvolávající se na jejich kněžského ducha a na jejich smysl pro zodpovědnost - aby se zdrželi podobné činnosti. Všem katolíkům pak živě doporučujeme, aby se měli na pozoru před těmi, kdož tuto činnost podněcují."

Připomínáme zvláštní předpisy a ustanovení, které vyhlásila v těchto posledních letech Svatá Stolica, hlavně v dekretu Svatého Oficia z 20.6.1949 a v dekretu Posv. Kongregace koncilu 29.6.1950. Prvým ze zmíněných dekretů byla odsouzena izi katolická akce, jejímž cílem je svést české a slovenské katolíky k odpadu od katolické Církve a k oděření povinné poslušnosti řádným pastýřům Církve. Zároveň se v tomto dekretu stanovilo, že původci, propagátoři a členové zmíněného hnutí upadají pro tuto svou činnost nebo pro své členství do exkomunikace vyhrazené zvláštním způsobem Svaté Stolicí. - Druhým dekretem pak se stanovilo, že upadají "ipso facto - samým činem" do téhož trestu ti, kdož kují pikle proti řádným církevním vrchnostem nebo kdo se jakýmkoliv způsobem snaží podvrátit jejich moc.

Na základě těchto právních skutečností si může každý kněz dobré vůle snadno utvořit úsudek, jak se má postavit k tomuto hnutí t.zv. vlasteneckých kněží, které si v tolika bodech přivlastnilo program lžikatolické akce.

3.-K VYŽADOVANÝM KNĚŽSKÝM PROHLÁŠENÍM. - Mnohdy jsou kněží vyzýváni k prohlášením, která, i v těch případech, že neobsahují nic proti víře a katolické mravouce, jsou určena k vyvolání zmatku v řadách věřících a k odloučení kleru a věřících od Apoštolské Stolicí, třeba se navěnek ponechává jisté zdání jednoty Církve. - Jsou-li tato prohlášení nebo jiné požadované skutky v rozporu s vírou a mravností, pak je jasné, že se k nim nikdo nesmí propůjčit a výzvám vyhovět. Běží-li však o prohlášení, která nejsou neslučitelná s naukou Církve a se zásadami církevní kázně, je při nejmenším nutno dodat výslovnou připomínku, že se naprosto vylučuje z jednání vše, co by bylo proti Božímu zákonu a proti církevnímu právu.

4.- NORMY PRO OBSAZOVÁNÍ A DRŽENÍ CÍRKEVNÍCH BENEFICIÍ. - Dekret Posv. Kongr. koncilu z 29.6.1950 stanoví tyto normy: "Do exkomunikace vyhrazené zvláštním způsobem Svaté Stolicí upadají "ipso facto - samým činem" lž. - Ti, kdož kují pikle proti řádným církevním vrchnostem nebo

kteří se pokoušejí jakýmkoliv způsobem podvrátit jejich moc.

2^o. - Ti, kdož bez kanonického jmenování nebo ustanovení podle posv. kánonů se zmocní církevních úřadů nebo beneficí nebo hodností nebo se nechají na ně nezákonně ustanovit nebo je podrží.

3^o. - Ti, kdož jsou na zločinech vyjmenovaných pod č. 1 a 2 jakýmkoliv způsobem, přímo nebo nepřímo, účastní."

Není třeba připomínat, že tyto zásady nepřestaly být v plné platnosti. C a s u s c o n s c i e n t i a e. Upadá do censury kněz, který je poslán proti své vůli a přes své protesty na jiné místo, než mu vyká- zala řádná církevní vrchnost? - O d p o v ě ě: Je zřejmé, že kněz v takovém případě by neupadl do censury, o níž mluví dekret. - Kněžím v podobné situaci bylo řečeno Vatikánským rozhlasem 9.2.t.r. "Dovede- me se plně vžít do úzkosti a zmatku těchto kněží. Než nechať neztrá- cejí odvalu, nýbrž ať za podobné situace slouží jak nejlépe dovedou Pánu a zůstanou věrni jeho Církvi. Zásady morálky a předpisy církev- ního práva jim budou klíčem k rozřešení tolika obtíží. Modlitba a duch oběti jim bude zárukou nebeských osvícení a božské pomoci."

5.-KNĚŽÍ A ČSL STRANA LIDOVÁ.-Je dovoleno zapsat se do t.zv. lidové strany? - Odpověď je zřejmá. Je dobré, hlavně za nynějších okolností, neúčastnit se jako duchovní stranické politické činnosti a nevstupovat do podobných organizovaných hnutí. -/Jistě se nezmýlíme, budeme- li podle této zásady jednat i v exilu/.

6.-PŘÍPRAVNÉ KURSY LAICKÝCH KATECHETŮ.- Mluví se o kursech pro laické katechety při t.zv. theologických fakultách v Praze a v Bratislavě. Mnozí mladí lidé si položí otázku, zda je dovoleno tyto kursy navště- vovat. - Dokud nebudou mít nřdpp. biskupové účinnou autoritu nad čin- ností těchto ústavů a dokud nebude vážných záruk, že předkládané uči- vo je v souladu s vírou, nelze zřejmě než zrazovat od účasti na těch- to kursech.

7.-CÍRKEVNÍ SCHVÁLENÍ KATOLICKÝCH NOVIN.-V 16. č. českého vydání Ka- tolických novin ze dne 15. 4. 1951 se tvrdí, že zmíněný týdeník dostal od Ordinářů církevní schválení; nepraví se však, od kterých. Běží opravdu o řádné ordináře? - Dále ve slovenském vydání Kat. nov. bylo vynecháno bývalé označení - Orgán Katolické akce.

Ať je hodnota tvrzení o církevním schválení jakákoliv je jisté, že budou-li Kat. noviny dále podněcovat k odboji proti řádné církevní vrchnosti a budou-li podporovat - byť neoficiálně - program lžikato- lické akce, pak žádná diecéšní autorita nemůže dovolit to, co je za- kázáno církevním právem. Je dostatečně známo, že všechny publikace, které šíří blud a rozkol a které hledí podvrátit základy náboženství jsou "ipso jure - t.j. na základě práva" zakázány. Je rovněž známo, že lžikatolická akce je zakázána dekretem Nejv. posv. kongr. Sv. Oficia ze dne 20.6.1949. /Na věci se nic nemění ani když Kat. noviny z taktic- kých důvodů a dočasně přestanou přímo útočit na Svatého Otce a Vatikán/

AUTENTICKÉ VYSVĚTLENÍ POSV. APOŠTOLSKÉ PENITENTIARIE POCHYBNOSTÍ O ZÍSKÁNÍ ODPUSTKŮ MILOSTIVÉHO LÉTA ROZŠÍŘENÉHO v roce 1951 NA CELÝ SVĚT

Zvláštní poměry některých našich diecézí způsobují, že věřící nevědí s jistotou, jaké jsou podmínky pro získání odpustků Milostivého léta 1951 a zvláště jaké předpisy platí pro jubilejní návštěvy kostelů. Posv. apoštolská Penitenciaria vydala po poradě s posv. kongr. pro vý- chodní Církev vydala k těmto případům tyto pokyny: Podmínky, předepsané pro získání odpustků Milostivého léta 1951, jsou čtyři.

- 1^o. - Svatá zpověď /odlišná od předepsané roční sv. zpovědi/.
- 2^o. - Svaté přijímání /odlišné od předepsaného velikonoč. sv. přijím./.
- 3^o. - Čtyři návštěvy kostelů /nejsou-li určeny, podle vlastní volby/.
- 4^o. - Určené modlitby /pro katolíky lat. obřadu: 5 Pater, Ave, Gloria a 1 Pater, Ave, Gloria na úmysl Sv. Otce; 1 Credo; 3 Ave s invokací "Královno míru, oroduj za nás!" 1 Salve Regina. Pro věřící východ. obřadu: nejsou-li modlitby určeny, zvolí si je sami; mají trvat 10 minut/.

Odpustky mohou získat i ti, kteří je získali už v minulém roce 1950.

P ř í l o h a k VINCULUM I, 2 - červen 1951. - Kněžím v exilu posílá Pra- covní kroužek U.A. VINCULUM-RCMA, VIA CONCORDIA 1. - Ad instar manuscrip- ti. - Cum approbatione ecclesiastica. - Romae 22. VI. 1951.